

南區感染管制聯誼會成立感言

楊招瑛護理師

近幾年來南部地區醫學中心陸續成立，而各醫療院所在衛生署的全力推動下也紛紛設立感染管制委員會，雖然衛生署極力之推動並定期舉辦多次的研習會培養不少專業人才，然實際上此專業之知識絕非幾天下來的研習即能在專業領域上運用自如。

筆者從事感染管制多年，常感除知識經驗之累積外，更需再獲取進一步之學識及他人之經驗，而從事感染管制之工作則須經常面面具到，因此當腦枯思竭時，想要設法使上通下達，往往需要依據理論及可行性來支持，目前國內文獻缺乏，國外資料亦不易獲得，而可行性則必須配合所在醫院設備、行政體系、及上級之支持，所以常需藉助常其他醫院之經驗及知識解決問題。所以大家都很迫切希望集合眾人之力共同探討此一專業領域之種種問題。

我們順應此潮流所趨，且在衛生署及各方之意願下，聯合南區感染管制工作者來組織南區感染管制聯誼會。在籌劃之初即獲得許多同業響應及支持與提供許多寶貴之意見，於八十一年一月八日成立聯誼大會，同時各界前輩、長官都能蒞臨指導，尤甚感激衛生署防疫處張耀雄處長特別蒞臨指導，而榮總院長，也就是感染症醫學會理事長鄭德齡理事長，亦在百忙之中趕來致詞並同意擔任名譽主席，獲得各界如此的支持，真是聯誼會之榮幸，但另一方面也是大家能對此聯誼會寄與重任，而我們這群負責人也倍感任重而道遠。

•作者簡介：台北醫學院護理系。高雄榮民總醫院感染管制護士。南區感染管制聯誼會 總幹事

本會的對象包括醫師、醫檢師、護理人員以及其他有興趣的人士，因為感染管制委員會在醫院是一個組織、一個團體，雖然主要工作者是護士，但不是護士一人能承擔得起感染管制的一切任務，如果負責感染管制的醫生不了解感染管制之重要性、工作性質及內容，根本無法協助護士解決問題；而護士是非權力角色，孤掌難鳴，問題就無法解決；醫檢師如果不了解此組織，更不知其在感染管制所扮演之角色，而無法發揮其功能；至於行政主管，如果能了解此組織之重要性，當事件發生時，即能當機立斷，下達命令，遏止群突發；護理行政主管如果了解感染管制護士工作的內容及面臨之壓力，也不會認為這是一個最舒服的位置，而能將心比心，協助感染管制護士解決問題及推行教育。

我們的目標，不只是讓會員有個學術交流、知識薪傳的天地，更希望藉此成為衛生署推行政令的基地，將疫情的報導及防疫的措施在各醫院播種。另一方面也可利用此組織協助各區醫療院所，處理突發事件，並建立一良好的感染控制系統。更長遠的目標則是在於成立全國性學會做為研究發展，邁向全國化、國際化，成為改善醫療品質，提高醫療水準的常設機構。

筆者很榮幸的為同業及前輩認可，擔任總幹事一職，是我個人的榮幸也是畢生難能可貴的經歷。在此感謝會長黃高彬醫師的大力指導推動，及榮總顏慕庸醫師之支持與愛護，更感謝各個前輩及會員們熱心幫助及鼎力的支持，我想我們的未來不是夢，願我們攜手共創未來。